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Forord 
Raklev sogns Menighedsråd ønsker med denne ÅRSBERETNING 2011 at informere om nogle af 

årets mange begivenheder og aktiviteter. 

 

Jeg håber, at du, som læser af denne beretning vil opleve, at du lever i et meget aktivt sogn, hvor der 

finder utroligt mange aktiviteter og begivenheder sted – også på det kirkelige område. 

 

Der er flere årsager til, at denne beretning er udarbejdet: 

 

- Vi ønsker åbenhed om vort arbejde. 

- Vi ønsker at gøre flere af vor menigheds medlemmer interesserede i det kirkelige arbejde. 

- Endelig kræves det i Lov om Menighedsråd, at der aflægges en årlig beretning. 

 

Selve tilblivelsen af denne beretning er foregået i et samarbejde mellem menighedsrådets 

medlemmer og kirkens medarbejdere. 

 

Vores valgbestyrelse har stået for det redaktionelle arbejde med årsberetningen. 

 

Der er brug for mange hænder i det kirkelige arbejde.  

Skulle du - efter at have læst denne beretning – have fået inspiration til at deltage i det frivillige 

arbejde i sognet, skal du blot kontakte kirkekontoret, en af vore præster eller et 

menighedsrådsmedlem. 

 

Er der noget i beretningen, du ønsker nærmere belyst, er du velkommen til at rette henvendelse til 

kirkekontoret, eller til et medlem af menighedsrådet. 

 

På Raklev Menighedsråds vegne 

René Bo Petersen 

formand 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

Forretningsudvalget. (FU) 

 
FU består af formanden, næstformanden og den kirkebogsførende sognepræst. 

 

FU varetager de daglige forretninger, i det omfang disse ikke kan varetages af menighedsrådet.  

  

I sager, der ikke kan afvente et menighedsrådsmøde, er det FU, der træffer en beslutning, som så 

forelægges menighedsrådet på førstkommende møde. 

 

Desuden er det FU, der udformer dagsordenen forud for menighedsrådets møder. 

 

I praksis er det FU, der følger op på menighedsrådets beslutninger og sørger for, at de bliver 

iværksat og udført. 

 

 

 



 

Menighedsrådet. (MR) 

Opgaver for MR fremgår af Lov om Menighedsråd af 31. maj 2010. 

Det fremgår bl.a. af loven, at: 

Sognets kirkelige og administrative anliggender ledes af menighedsrådet, medmindre andet er særligt 

hjemlet i loven, og det påhviler menighedsrådet at virke for gode forhold for evangeliets forkyndelse. 

MR foretager her ud over: 

- Indstilling om besættelse af ledige præsteembeder i sognet. MR deltager i valg af biskop 

og i valg af medlemmer til stifts- og provstiudvalg 

- Administration af kirke, sognehus og kirkegård, herunder ansættelse af medarbejdere. 

- Administration af kirkens og præsteembedets indtægter og udgifter. 

- Administration af sognets faste ejendomme. 

 

MR består af 10 valgte medlemmer, samt vores 2 præster. Desuden kan personalet lade sig 

repræsentere til de åbne møder. Personalets repræsentant har taleret, men ikke stemmeret. Der er også 

valgt 6 suppleanter til MR, og disse kan indkaldes, når der er sager på dagsordenen, der kræver at MR 

er fuldtallige, og et eller flere medlemmer af rådet har forfald. Det kan være sager om budget og 

regnskab, samt ved konstituering af MR eller hvis der skal ansættes præster. Suppleanterne indkaldes 

normalt ikke til de ordinære møder. 

MR afholder altid både et lukket og et åbent møde. De lukkede møder drejer sig om personfølsomme 

ting, som f.eks. drøftelse af personalesager. Det er kun de faste medlemmer af MR, samt præsterne, 

der er med til de lukkede møder. 

På de åbne møder fremlægges meddelelser fra diverse andre myndigheder: Kirkeministeriet, Stiftet, 

Provstiet mv. Der informeres om Økonomi. Udvalgene fremlægger de forslag, de har ønsket behandlet 

af MR. Præsterne har deres punkter. Alle er velkomne til de åbne møder. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Aktivitetsudvalget 

Aktivitetsudvalget tilrettelægger arrangementer med et indhold, der rækker ud over de almindelige 

søn- og helligdagsgudstjenester. 

I år har udvalget stået for seniorkirkens arrangementer, hvor bl.a. Valdemar Christensen fortalte om 

”Vor Frelser Kirke i Moskva”, fængselspræst Hanne Bang om ”Når mennesker kommer i fængsel” og 

Villy Hald om ”Kysthospitalet”. Alle møder har været meget velbesøgte. 

Sognets årlige sommerudflugt, som i år gik til ”Kunstnergaarden” i Dianalund og ”Zengarden” i 

Vedde havde mange deltagere.  

Også særlige gudstjenester som Familie – Fadervor – Fællesspisning, høstgudstjenesten med spisning 

og i år foredrag af Lisbeth Dyxenburg om sine 2 år i Kina, og musikgudstjeneste i forbindelse med 

sogneindsamlingen har pænt deltagerantal. Hvert år i oktober står vores organist for en cafê-koncert 

med efterfølgende traktement i Sognehuset, som altid er en stor succes. 

I år har vi forsøgt at gå sammen Nyvangskirken og Vor Frue Kirke om fælles sogneaftener om mødet 

med andre religioner. 

 



 

Budget og økonomi 

Vi startede året med et beskåret budget. 

Gennem året har vi været opmærksomme på at holde budgettet og ikke bruge penge unødigt. Det 

har resulteret i så meget luft i budgettet, at vi har kunnet foretage vedligeholdelse m.m., som ikke 

var budgetteret, men meget nødvendigt.  

Vi har bl.a. udskiftet nogle meget dårlige vinduer i præstegården og der er indkøbt en lille 

fejemaskine. Vi har haft råd til at udbedre en vandskade i præstegården, som forsikringen ikke 

dækkede. Og vi har ladet fremstille muleposer med glasmosaikkens motiv på, først og fremmest til 

konfirmanderne, men også til salg.  

Kirkerenoveringens regnskab er afleveret. Vi havde 6,5 millioner i alt til projektet, bestående af dels 

egne og mest lånte midler. Gennemførelsen blev knap en million billigere end forventet og det 

resulterede i, at vi fik råd til en renovering af kirken udvendigt.  

Vi fik i 2011 et beløb til kalkning af Kirken på anlægsbudgettet. Dem har vi fået tilladelse til at 

overføre til driftsbudgettet 2012 for at få enderne til at mødes i en driftsramme på kr. 2.819.000,- og 

en anlægsramme på kr. 575.000,-. 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Præstegårdsudvalget 

Hovedopgaven for Præstegårdsudvalget har været udbedringer på præstegården, hvor udvalget har 

beskæftiget sig med klima, miljø og vedligehold, hvor især klimaet har været den store opgave. 

 På præstegården er utætte hoveddøre derfor udskiftet med højisolerende og tætte døre, nedslidte 

vinduer er udskiftet med vinduer med termoruder, og der er lagt ekstra isolering på loftet.  De gamle 

vandforbrugende toiletter er blevet udskiftet med moderne, lavtskyllende toiletter. Foranstaltninger, 

som vil nedsætte udgifterne til såvel varme som vand.  

Præstegården gik ikke fri for vandskader i forbindelse med sommerens voldsomme regnmængder, 

og der er taget forholdsregler til at forhindre fremtidige indtrængning af vand gennem såvel tag som 

gennem kældervægge. 

Endelig er defekte, løse flise-belægninger på hovedtrapperne blevet udskiftet af sikkerhedsmæssige 

grunde. 

Der er på denne måde investeret en del i præstegården, og den 50 år gamle bygning er 

nu på mange områder bragt op til en god, moderne standard. 

Der er ikke udført tilsvarende større arbejder på sognehuset, som er en relativ ny 

bygning. Dog er vinduerne blevet malet, og naturligvis er de mange lyspærer i loftet 

blevet udskiftet med energisparepærer. 



Kirke-og kirkegårdsudvalget.  

Udvalget påser i tæt samarbejde med kirkeværgen og personalet, at kirken og kirkegården er i 

passende stand, at udstyr og pasning af arealerne er i orden, at der findes de begravelsespladser, der er 

nødvendige og at alle bygninger og områder er i passende stand. 

 Ligeledes følger vi nøje udviklingen i begravelsesmønstret efter de nye væsentlige mere brugerbetalte 

gravstedstakster er trådt i kraft pr. 1.jan 2011.  

Vi har i år især haft arbejde med at få tilbud hjem på renovering af kirkegårdsmuren og til en 

ombygning af klokkestolen i tårnet. 

Der arbejdes også på at få renoveret materialerne i børnehjørnet i samarbejde med børn- og 

ungeudvalget. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Børn – og ungeudvalget 

Børn- og ungeudvalget har til formål at opfylde, udvikle og muliggøre kirkens forkyndelse for børn fra 

0-18 år. 

Kirkens nuværende tilbud mht. arrangementer for børn: 

Fra 0-6 år: Dåb og familiesamtale med præsten  

  Baby salmesang; for børn mellem 0 og 1 år 

  Salmer og Leg for de 1-3 årige 

  Familie, Fadervor og fællesspisning; andagter med spisning  

  Familiegudstjenester  

6-12 år: Juniorkonfirmand  

  Sommerkirke 

  Familiegudstjenester  

  Kirke/skole samarbejde 

13-18 år:  Konfirmandundervisning m. div. sociale arrangementer  

  Sommerkirke (unge hjælpere) 

  Konfirmandgensyns-aften 

Praktiske foranstaltninger for børn i kirken: 

Kirkens børnevenlige hjørne med borde og stole i børnehøjde, bamser, bøger og tegneredskaber.  

Kirkerygsække med div. bøger, tegneting og. lign. 

 

 

 



Kontaktpersonen informerer 

Disse opgaver består i at tilse at personalet, der er ansat af menighedsrådet, arbejder efter deres 

individuelle overenskomster. 

I år er der blevet indført 5- dages arbejdsuge for alle medarbejdere. 

På en arbejdsplads som en kirke, der fungerer i alle ugens 7 dage, er der lagt planer for hver enkelt 

medarbejder med løse og faste fridage over hele ugen, så der kan ske handlinger på alle ugens dage, 

også jordbegravelser. Det medfører, at der er faste arbejdsdage både lørdage og søndage, men ikke 

om mandagen, hvor præsterne har fridag. 5-dagesarbejdsugen har grebet meget ind i det faste 

arbejdsmønster på arbejdspladsen, for det er jo en arbejdsplads hvor især begravelser / bisættelser er 

uforudsigelige. 

Personalet har været meget imødekommende overfor de nye indgreb i arbejdstidsplanlægningen, så 

kontinuiteten i arbejdet kunne fortsætte, også i forbindelse med langtidssygemeldinger. Her må vi 

på bedste vis løse udfordringerne til glæde og gavn for Raklev Sogn. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Gudstjenesteudvalget 

Vi har lavet et forslag til menighedsrådet om bedre mulighed for børnefamilier for at komme i kirke. 

Forslaget indebærer, at der laves et særligt program for børnene med undervisning og leg under 

søndagens gudstjeneste ca. en gang om måneden. Børne- og ungeudvalget arbejder videre med 

forslaget.  

Vi har også talt om, hvordan vi kan styrke oplevelsen af, at det er vores fælles gudstjeneste? Til 

dialogdagen vil vi gerne høre mødedeltagernes mening om 4 idéer til medejerskab til gudstjenesten. 

1) Deltagelse i forberedelse af en gudstjeneste.  

Man mødes en uges tid før gudstjenesten til samtale om søndagens tekster og de spørgsmål de rejser. 

Det kan engagere folk og blive til inspiration til prædikenen. Der kan også tales om forslag til 

salmevalg. Kan gøres med jævne mellemrum hver eller hver anden måned. 

2) Inddragelse af frivillige ved opgaver i gudstjenesten med læsning af bønner, tekster ved dåb eller 

hjælp ved uddeling af nadver.  

Konfirmander inddrages allerede nu med opgaver i gudstjenesten. Kan nogle voksne også tænke sig 

at medvirke? Evt. også juniorkonfirmander til at bære høsten ind eller fredslyset til jul.  

3) Sognet pynter kirken.  

Vil nogle have lyst til at pynte kirken nogle gange om året: f.eks. først i maj med forårsblomster, til 

midsommer med grøftekantsblomster, til høst og sidste søndag i kirkeåret med grene med hyben/ 

bær. 

4) Arrangementer i forbindelse med gudstjenesten: inddragelse af frivillige til at stå for kaffe og 

fællesspisning. 

 



Efterskrift. 

 

2011 er det tredje år i valgperioden 2009-2012. 

Ifølge lovgivningen er der konstitution hvert efterår. Denne gang blev der valgt ny næstformand og 

kasserer. 

 

Så fra 1. søndag i advent 2011 er følgende valgt som: 

 

René Bo Petersen, formand 

 

Minna Hessel, næstformand og kasserer 

 

Svend Erik Larsen, kirkeværge 

 

Ove Andersen, kontaktperson ("personalechef") 

 

Hanne Busch, regnskabsfører og sekretær (ikke medlem af MR) 

 

Rådets øvrige medlemmer er: 

Lars J.A. Pedersen, 

Helle Milan Nielsen,  

Lykke Heide Jensen,  

Valdemar Christensen,  

Hanne-Lisbeth Elfang,  

Bodil Therkelsen, 

Helle Brink,  

Lisbeth Dyxenburg. 

 

I 2012 bliver den største udfordring for MR, at få søgt midler til istandsættelse af kirkegårdsmuren. 

Det er en stor opgave som vil koste mange penge. I takt med at priserne stiger, samtidig med at der 

ikke udskrives større kirkeskatter, vil det blive svært at skaffe pengene. 

 

Vi skal også forberede valg til MR, der skal afvikles i slutningen af 2012. 

 

Vi vil arbejde mere med kirkens liv og vækst, ligesom vi skal være ”med på vognen” med at indføre 

grøn kirke. 

 

Det gode og konstruktive samarbejde der hersker i menighedsrådet, i personalegruppen og mellem 

menighedsråd og personale, lover godt og varsler gode resultater i det kommende år. 

 

Jeg vil gerne benytte lejligheden til at takke mine kolleger i menighedsrådet, vore præster, vore 

medarbejdere og vore frivillige hjælpere for en stor og kompetent indsats i 2011.  

Jeg ser frem til samarbejdet med jer i det kommende år.  

 

Under disse forhold er det en stor fornøjelse at være jeres formand. 

 

René Bo Petersen. 

 
 



         "Livet i menigheden" 

Dialogmøde, søndag, d. 5.febr 2012 

kl.11.30 

 i Raklev Sognehus, Raklev Skillevej 1 

(vi serverer pandekager og drikkelse) 

1. Kort velkomst  

2. Ordet er frit: deltagerne har ordet! 

herunder  

ideer til større medejerskab af gudstjenesten 

1. Frivillige til forberedelse af gudstjenesten? 

2. Frivillige læser bøn og tekster i forbindelse med bl.a. dåb og hjælper 

ved nadveruddelingen? 

3. Frivillige fra sognet pynter kirken? 

4. Frivillige i forbindelse medarrangementer i tilknytning til gudstjenester 

i form af fællesspisninger, kaffebord etc.? 

( se også s. 6 gudstjenesteudvalget for flere informationer) 

3. Fælles afslutning ca. kl. 13 

 

 

Med venlig hilsen 

og på gensyn ! 

Raklev menighedsråd 

 

 

Denne årsberetning 2011 kan hentes i våbenhuset, på kirkekontoret i 

åbningstiden og på kirkens hjemmeside: www.raklevkirke.dk 


